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Von 

17. J. WULDEH. 
(Hutlet. de Nr'erlande Q. iQ4.) 

Ich habe mich seit einiger Zeit mit der Untersuchung der 
wesentlichsten Substanzen des Tbierreiches, des Faserstoffes, 
des Eiweissstoffes und dcr Gallerte beschiiftigt. Seit der Be- 
kanntmachung dieser Arbeit fuhr ich fort, diese Kiirper en un- 
tersucben. B e r z e I i u s theilte mir uber die verBffentlichten Re- 
sultate einige Bemerkungen mit und ertheilte mir gute Rath- 
schliige, fur welche ich ihm meinen aufrichtigen Dank eage. 

Bei Vermeidung eweier Hindernisse, welche aus der An- 
wesenheit der Salze, des Phosphors und des SchmeCels entstan- 
den, bin ich jetzt zu numerischen Resultaten gelangt, die zwar 
von den vorigen nicht giinzlich abweichen, aber doch zuver- 
lhssiger nnd bestimmter sind. Ich will bier einen Auszug da- 
von geben, wiihrend ich den Leser hinsichtkh der Details auP 
das Archief T. 6. verweise. 

Bei meinen vorigen Versuchen nahm ich keine Riicksicht 
auP den Schwefel und Phosphor, die sich als integrirende Theile 
i n  diesen Kiirpern befinden. Wegen der Anwesenheit dieser 
ewei einhchen Kiirper konnte die Analyse mit Kupferoxyd 
Iiein gensues ResuItat geben, wie sich spiiter ergeben mird. An- 
dererseits blieb noch ein Problem eu liisen iibrig, die sowohl 
beigemengten ills mit der reinen thierischen Substanz verbun- 
denen Salze eben sowohl als den freien Schwefel und Phos- 
phor abzuscheidcn und die dabei entstehenden reinen organischen 
Kiirper zu untersuchen. 

I. Xenge des Schtcefels in dem Faser- und Eiweisssloffc. 
Freier SchmePel findet sich i n  dem Eiweissstoge der Eier 

and des Serums, in  dem Faserstoffe, so wie i n  mehreren an- 
deren thierischen Substanzen. Verbrennt man diese Stoffe mit 
Kupferoxyd, so hildet sich scbwellige Siiure, die den Kohlen- 
stoffgehak griisser erschcinen hst .  

Zur Eestimn~ung diescs Schwefelv kann man eivei Wega 
9 j,w:i t. p1~11Bt. C'Bci~iie. XTI 3. 
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dnschlagen. Man kann entweder den (zuvor rnit EssigsEurc 
gesiittigten , nach dem Trocknen rnit Wasser gekochten und von 
Neuem bei 1200 getrockneten) Eiweissstoff mit Salpeter verbren- 
ccn, den Riickstand auflijsen, ihn mit einer Siiure iiberdttigen 
nnd durch eiu Barytsalz Piillen; oder man kanu diese Substan- 
2633 nit Klnigswasser oder Salpetersiiure kochen. Dnrch dieses 
Kachcn wird der ganze organische Kijrper zersetzt und d& 
3:’;lwefcl gesiiuert, den man alsdann durch ein Barytsalz fiillen 
Sinno. Diese heiden Verfahrungsarten gaben mir dieselben Re- 
suliate. Aber hei Anwendung des letztereu Verfahrens muss 
mau das Koehen mit starker Salpetersiiure so lange fortsetzen, 
5% man keine Spuren eioes dem Anscheine nach fettigen Kijr- 
p c 3 ,  der aiif der Oberflache schwimmt, mehr bemerkt. 

Nan 6 1 1 t  man aber beim Verbrennen und Siiuern des Schrve- 
f%!s vermittelst eines Barytsalzes noch eine Menge Schmefel- 
s;iilre, niimlich die , welche zu den schwefelsauren Salzen ge- 
hijrt, die immer mit den erwiihnten Substanzen verbunden sind 
and die man durch kochendes Wasser nicht ganz entfernen kann. 

Von diesen letzteren kann man diese Theile sehr leicht be- 
Preien. Wenn man sie mit schwacher Chlorwasserstoffs~ure so 
lsngc digerirt, biu ein Earptsalz in dem Aufgusse keinen Sie- 
derschlng mehr erzeugt, hat man das ganze schwefelsaure Salz 
susgezogen und es aufluslich gemacht. Dieses schwdelsauro 
SAX iut schwefelsaurer Kalk. Die Schwefelsiiure des schwe- 
feisauren Snlzes wird vermittelst eines Barytsalzes gefiillt und 
die Menge des freien Schwefels aufgefunden, wenn man die 
PIeiztere Menge von der durch die Sslpetersiiure oder den Sal- 
peter gerundenen erstereu Menge abzieht. 

Man sieht leicht, dass beim Fiillen der Auflijsnngen des 
Y m r -  und Eiweissstoffes durch Metallsalze in jedem Fallc mi$ 
dem Albuminate und Fibrate ein schmefelsaures Metallsalz ge- 
fSHt wird, wenn das gebildete schwefelsaure IVIetallsalz in  Was- 
25,” unliislich ist. 

Dureh in’s Einzelne gehende Versuche bin ich zu folgen- 
den Resultaten gelangt : 

I. Der in dem schwefelsauren Rake dcs Eiweisses der 
Biihnereier enthaltene Schwefel betriigt 0,08. 

Der Schwefel yon der Oxydation desselbeu Kijrpers betragt : 
0,42 0,49 0,5% 0,43 Mittel 0,46, 

B-~)FBUS sich ala freier Schmefel ergiebt 0,G- 0,08=0,38,. 
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U. Der in dem schwefeIsauren Kalke des Eiweissstoffes von 

Der Schwefel yon der Oxydation derselben Kiirper betriigt: 
Rids- und SchSpsenblut enthalteue Schwefel betragt 0,06. 

0,69 0,78 0,74 Mittel 0,74, 
morans sich als freier Schwefel ergiebt 0,74 - 0,06=0,68. 

ninde enthaltene Schwefel war kaum bemerkbar 3%). 

111. Der in dem schwefelsauren Kslke des Faserstoffes vom 

Der Schwefel von der Oxydation desselben K6rpers betrug: 
0,35 0,37 Mittel 0,36. 

Ich muss noch beifugen , dass die angefiihrten Substanzen 
alle durch Alkohol und kochendes Wasser gereinigt wurden. 
Unterliisst man das Rochen mit Wasser, SO werden noch an- 
&re schwefelsaure Salae i n  den thierischen Stoffen zuruckge- 
halten. Wird das Eiweiss der Eier vor dem Abdampfen durch 
Essigsiiure gessttigt, so erhiilt man 0,74 Procent Schwefel ver- 
mittelst der Oxydation des Eiweissstoffes. Wahrscheinlich ge- 
hGrt die Halfte dieser Menge dem SchwePelalkali an, das man 
(lurch Kochen mit Wasser entfernen kann. Das Serum giebt 
in jedem Falle 0,74 Procent. 

II .  Nenge des Phosphors in dena Eiweiss- und Faserstoffe. 
Diese Substanzen enthalten bekanntlich phosphorsauren Kalk 

and phosphorsaure Magnesia. Beim Piillen von Aufliisungen die- 
aer Kiirper durch Metallsalze werden phosphorsaure Metallsalze 
durch die Fibrate und Albuminate so oft gerillt, als die phos- 
phorsauren Salze im Wasser unliislich sind. 

Man kann diese Bijrper von den phosphorsauren SaIzcn 
durch lange anhaItendes Digeriren mit verdunnter Chlorwasser- 
stoffsiiure befreien, modurch die phosphorsauren Erden aufgeliist 
w-erden. Zugleich wird aber auch die organische Substanz zer- 
stBrt, was jedoch die Bestimmung der Menge der Phosphor- 
sCure nach B e r  t b i e r ’ s  Verfahren nicht hindert. Ich wog eine 
Menge Eisendraht, von dem ich zuvor die Menge des reinen 
Eisens bestimmt hatte, lijste sie in  Salpetersiiure auf, brachte das 
Ganze in die verdiinnte Salzsaure und Fillte das Eisenoxyd nnd 
das phosphorsaure Eisen durch Ammoniak im Ueberschuss. Nach- 
her sammelte ich es, wusch nnd verbrannte es. 

*) 1,924 Faserstoff gahen 0,0012 schwefelsauren Bary;, 
9 *  
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Andererseits enthalten die erwfhnten Substanzen freieii Phob 
phor, und in dieser Verbindung liegt die Fehlerquelle, die ich 
oben erwahnt habe. Der Phospbor hiilt beim Oxydiren in der Ver- 
biciinungsr6hre eine Menge Kohlenstoff bartniickig zuriick, wag 
Lei der Analyse dieses liiirpers einen Verlust rerursachl. Man ksnu 
Gieh leicht davon iiberzeugen, wenn man einen dieser Kiirpcr 
auP einem Platinbleche at1 der LuR crhitzt und 1 bis 2 L Qf u12- 
den meissgluhend erhflt. Sehr hiiufig geschieht es, dass nncI; 
dieser ganzen Zeit der ICohlenstoiT noch nicht v6llig verbrnnnt ist. 

Um den freicn Phosphor zu bestimmcn, ovydirte ich die 
tliierischen Subshnnen von Neuem (lurch Salpelersiiure. Xacli 
B e r  t h i e r ' s  Verfahren beslimmle ich in diesem Fnlle die ganzo 
Phosphorsiiure, sowohl die der phosphorsauren Balze als dio 
durch Oxydation des Phosphors sich bildende. Die Menge dcr 
erstereu YOU der letzteren abgezogen, giebt die Mcnge des freien 
Phosphors. Die bei diesern Versuche sngeivandten organischeo 
Substauzen maren dieselben \vie bei der Beslimmung des Schw-efclu. 

I. Der Phosphor der phosphorsauren Salzc dcs Eiweisses 
der  Huhnereier b;!r:'gt 0,35 Procent. 

Dcr Phosphor der Oxydation durch S a l p e t e r s h o  betriigt 
@,7S. Woraus sich als freier Phosphor ergiebt 0,78-0,35 
= 0,-13. 

XI. Der Phosphor dcr phosphorsauren Salze des Ehveiss- 
5tO?TcS des Serums von Rinds- und Schiipscnblute betriigt 0,37- 

Der Phosphor der Oxydation durch Salpetcrsiiurc: 
0,66 0,68 0,76 Mittel 0,70. 

Dcr freie Phosphor betrug also 0,70 - 0,37 =0,33. 
111. Uer Phosphor der phosphorsauren S a k e  des Rinds- 

Der Phosphor der Oxydation durch Salptershure : 

Woraus 3ich als freier Phosphor ergiebt 0,66 - 0,33=0,3& 

Z K L  Elcnwnlaranalyse des Eizreiss- untl Fasersloffes. 

Bei meinen vorigen Annlysen maren die Mengen des SticE - 

faserstolks betriigt 0,33. 

0,62 @,71 0,65 Mittel 0,66. 

S:C&s \-on d i m  Faserstofe in hundert Theileu: 
l5>462 15,468 15,719 

des Wasserstolfes 6,52S 6,537 6,952 
des RohlenstoEes €L$395 63,366 E3.255 63,476 62,98 
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Der SticlistotY dcs Eiweissstoffes dcr Eier wqr: 15,696. 
Der Kohlenstoff 83,960, der Wasserstoff 7,062 6,819. 
Der Stickstofides Eiweissstoffes des Serums betrug: 15,834. 
Der Kohlenstor 54,398 53,83 56,316 
Der Wasserstoff 7,011 7,03. 

Die Zusammcnsetzung des Eiweissstoffes dcr Seide be-. 
&ng Stickstoff 15,466, Kohlenstoff 54,003, Wasserstoff 7,270, 
Sauerstoff 2:;,269. Ohne Zweifel Itommen diese Zahlen ein- 
snder nahe. Da aber die Menge des Kohlenstoffes und die 
Siittig'un~scapacit~it der Substanzen versctiieden war, so zog 
ich daraus den Schluss, dass der Eiweissstoff der Eier, dcr 
Seide und des Serums diesclben Substnnzen whren, dass aber 
der Fnserstoff eine verschiedene Substana sei. 

Auf B e r  z e Iius's Rath verbranntc ich die Substanzcn 
mit Kupferoxyd, nachdem ich sie mit kura zuvor gegliihtem 
Bleiosyde innig vermengt hatte, und erhielt dadurch folgendo 
Resultate: 

I. 0,388 Rindsfaserstoff, mit Alkohol und Wasser behandell, 
gaben 0,003 oder 0,77 Procent Asche. 

0,263, mit Bleioxyd und nachher mit Knpferoxyd gemeng: 
und das  Gemenge im luftleeren Haume bei 1600 getrocknet, 
gaben 0,515 Kohlensanre und 0,162 Wasser. 

11. 0,330 Eiweissstoff von Eiern gaben 0,014 oder 4,12 
Procent Ascbe. 

0,279 gaben auP dieselbe Weise 0,32S Kohlensiiure nnd 
0,169 Wasser. 

111. 0,328 Eiweissstoft' des Serums von Schiipsenblute, dcr 
wie der vorige durch Wasser und Alkohol gereinigt wurde, 
gaben 0,008 oder 2,5 Procent Ascbe. 0,740 gaben 1,438 
Kohlendure und O , l ( i i  kvasser. 

X m m t  man die grijssten Mengen des bei meinen vorigen 
Versuchen gefundenen Stickstoffes, s u p  ivelche der SchwePel 
oder der Phosphor keinen Einfluss hnben konnte, so wie die 
bei meinen oben nngefiibrten Versuchen erhaltenen Mengen 
dieser beiden Kijqier, so erhiilt man folgende Zusammensetzung 
der erwPhnten Substanzen in 100 Theilen: 

Fnserstoff. Eimeissst. d. Eier. Eimeisset. d. Seeums. 
Kohlenstoff 5456 66,48 51,84 
Wasserstotl 6,90 7,01 7,09 
Stickstofl i5,72 15,70 ¶5,83 
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Faserstoff. Eiweissst. d. Eier. Eimeissst. d. Serums. 
6auerstoff 22,13 22,oo 21,m 
Phosphor 0,33 0,43 0,33 
Sch wefel 0,36 0,38 0,68. 
Es lasst sich nnch diesen Angaben nicht zweifeln, dass 

der Faserstoff und Eimeissstoff der Eier dieselbe Zusammen- 
eetzung haben, wiihrend der Eiweissstoff des Serums durch 
eine griissero Menge von Preiem Schwefel sich davon unter- 
scheidet. Nach meinen vorigen Versuchen bestand der einzige 
Unterscbied i n  der verschiedencn Menge des Kohlenstoffes, den 
ich jetzt mit Genauigkeit bestimmt za haben glaube 

1 V. Reslimrnung des Atomgezichles. 
Die Betrachtung der gefundenen Zablen leitct uns zucrst 

auP die R a g e ,  ob der senare Korper eine einzige Substani 
oder eine Verbindung von zwei oder rnehreren Kiirpern sei. 
Wir merden bald seben, dass der Faserstoff und die zwei 
Arten von EiweissstoE von dem Phosphor und Schwefel be- 
freit und rein erhalten werden kijnnen. 

Aus den anget'iibrten Angaben lssst sich Ieicht schllessen, 
dass in dem Faserstoffe und dem Eiweissstoffe der Eier immer 
auP I Atom Schwefel 1 Atom Phosphor kommt, withrend bei 
dem Eiweissstoffe des Serums auP 1 Atom Phosphor 2 Atome 
Schmefel kommen. 

Berechnen wir jetzt die Atome der zusammengesetztcu 
Kiirper nach der kleinsten Atomzahl des Schmefels und Pbos- 
phors, so kiinnen wir die Zusammensetzung dieser drei Kiirper 
folgendermaassen darstellen : 

Fascrstoff und Eimeissstoff der Eien. 
Rohlenstofi 400 30574,SO 54,SO 
Wasserstoff 620 3865,68 6,95 
Stickstoff -100 8881,SO l+39 
Ssuerstoff iao 12000,00 2455 
Phosphor 1 196,16 0,35 
SchwePel d 201,17 0,36 

55692,61 100,OO. 

Kohietisloii 400 BO574,SO 54,CO 
Eiweissstoff des Serums. 

Wasserstot 620 3868,68 t492 
'tick.s(o8 I O U  b'851,SO is94 

L&Uu 43Y95,PS 7T# 
L 
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Transport Q3295,28 ?7,& 
SauerstolP 120 12000,OO 21,49 
Phosphor i 196',16 0,33 
Schwefel 9 402,34 0,78 

56893,78 100,OO. 
Dies0 ungeheuren Zahlen lassen sich rechtfertigen , menn 

5ich beweisen Iiisst, dass S P  sich mit einem quaternbren osga- 
aischen Iiiirper verbindet , welchcr die Zusammensetznng C,,, 
€J,,,NIOO 01,, hat, urn den Faserstoff und den EiweissstofO 
dcr Eier zu bilden, wahrend SP sich mit demselben Kiirpei: 
verbindet, um den Eiweissstoff des Serums zu bilden. 

Bei meinen friihern Versuchen korinte ich sehr selteu 
Fi'urate und Albuminate von Metalloxyden ahne Beimengung 
anderer Salze, wie E. B. phosphorsaurer, schwefelsaurer Metail- 
s a k e  und Chlormetalle, erhalten. Ich werde spater darauC ZS- 

rucklommen, wenn ich von den Albuminaten und Fihraleu 
besonders spreche. Ich will bier blos erwhhnen, dass icli zwei- 
ma1 ein Silbersab vom Faserstoffe erhielt, welches bestand 81;s : 

I. 11. 
Silberoxyd 6,43 €445 
Faserstog 94,75 94,55. 

Der Faserstoif wurde aus einer Aufliisung in EssigsParz 
darch Ammoniak gefiillt, wieder in Essigsaure aufgelust nnif 
durch salpetersaures Silberoxyd Crlrchief IV, 2793 gefallf, 
Wir werden epdter sehen, dass man nur aut' diese Weiss 
ein reines Fibrat ftillt. Das aus I. abgeleitete Atomgcmiche 
ist 23256. Diess nihert sich der Riilfte der Zahl oach der 
Formel. 

Bei einer andern Bereitung erhielt ich nuP dieselbe Weiae 
ein Silbersalz, welches bestand aug : 

Silberoxyd 3,436 
Fnserstoff 96,566. 

Diess gieht als Atomgewicht 38235 oder a,/'/3 der ZahZ 
nach der Formel [&chief I V ,  313). 

Endlich bestand ein solches Silberfibrat , welches auP die- 
selbe Weise aus der Entziindungshaut bereitet worden war 
@rcIuef JV, 3093, aus: 

Silberoxyd 2,71 

Atomgewicbt dee Faserstoffcs 62114. 
Faserstoff 97,as. 
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Ein Ljrilberalbuminat bann a!ic11c rein erhalicn werden, wo- 
fern man nicht das in betriichtlicher Menge in diesem Iiijrper 
enthaltene Chlornatrium und den phosphorsauren Kalk abge- 
schieden hat. 

Ich fand die folgende ILusammenactzung des reinen Silber- 
slbuminates, nach seiner Befreiung von diesen Salzen (Archief 

Silberoxyd 2,36 
Eiweissstoff der Eier  97,64. 

v, 227J: 

Atomgewicht des Eiweissstoffes 69366. 
Diese Angahcn meiner vorhergehenden Versnche stimlnen 

so schr iiberein, a1 es bei solchen vermickeltcn Untersuchun- 
gen miiglich ist. Die Zahl der Formel halt die Mitte zwischen 
dencn, welche aus den analysirten Salzen gefunden murden. 

V .  Eigenschaften und Analysen des quaternci'ren Korpers 
oline Xchcefel und Pliosphor. 

Behandelt i m u  den Fascrstoff, den Eiweissstoff der Eier 
oder des Blutcs mit sehr verdiinntem Aetzkali, so Iijst sich die 
Substanx ganz  auf. Vermittelst dcr Essigsaure wird cine 
flockige Substanz gefillt, welche ich so lange auf einem Fil- 
ter wusch,  bis das auf einem Stiicke Glas sbgedampfle Was- 
six nicht die geringsten Spuren mehr zuriiclilicss. Nach dem 
Trocknen haben slle drci dieselben Eigenschaften mid unter 
andcrn alle die, welche B e r z e l i u s  in seinem Lehrbuche der 
Chemie von den mit Schwefel und Phosphor verbundenen Sub- 
stanzen mitgetheilt hat, nur dass sie iticht das Silber schwiirz- 
ten, wenn man eine alkalische AuflGsung mit Silberoxyd zu- 
sammenbringt. Sclbst die Kigenachnl'ten , sich vioIett oder blna 
kci lhngerer Beriihrung rnit Chlorwasserstoffsiiure zu fiirben 
und einen weissen Niederschlag zu geben, welcher beim Trock- 
nen gelb wird, wenn man eine Aufliisung in Essigdure mit Ka- 
liumeisencyaniir mischt , sind dieselben. Kurz, ich wiederholte 
alles, was in B e r z e l i u s ' s  Lchrbuche der Chemie iiber dicse 
Substnnzen gesagt ist, und ich fand immer dieselben Eigetr- 
:ichaften. 

Beim Verbrennen dieser Subetanzen in der Luft liessen sie 
keinen Riickstand. Die phosphorsauren, die schwct'clsauren 
Salze, die Chloriire blieben also in dem Alkali zoruck. am 
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dem sio gePiillt wurifen. Die Verbrennung geht ihren regel- 
mhsigen Gang, wid die letzten Theile der Kohle verbrennen 
so geschwind \vie dns Uebrige. Es ist also kein Phospbor mehr 
vorhanden , welchcr Pbosphorsfure bildet. Diess ist also die 
abgeschiedene quaternare Substanz. Ich analysirte sie vermit- 
telsc Kqferoxydes. 

I. 0,400 Rindsfaserstoff ohne Schmefel and Phosphar 
gaben 0,802 Kohlensiiure dnd 0,250 Wasser. 

II. 0,245 Eiweissstoff von Eiern ohne SchmePel nnd 
Phosphor gaben 0,490 Kohlensiiure und 0,153 Wasser. 

0,313 gaben bei 733,O M. und li,750, Stickstoff vor dem 
Versuche 113 Cubikcentimeter. 

Bei 732,k M. iind 150, Stickstoff nach dem Versuche 
161 Cubikcentimeter. 

Die Menge des in Kohlensiiure umgewandc ten Kohlen- 
stoges betrug 247 Cubikcentimeter. In 100 T ieilen 100,8, 
Die Rlenge des Stickstoffes 43,s Cubikcent. I n  100 Theileo 
12,6. Wir erhalten also 12,6 : 100,S = 1 : S. Berechnet 
man den Stickstod des Paserstoffes zu ys dcs Volumens der 
bei der Anslyse I. erhaltenen Kohlensiiure, so erhiilt man: 

Faserstoff. Eiweissst. d. Eier. Atome. 
Kohienstoff 5544 5&30 400 
WasserstofP 6,9S 6,94 620 
Stickstoff 16,05 16,OB 100 
SsuerstoE !2i,56 8d,74 1.20. 

Kohlenstotr 3057430 S&29 

Stickstoff 8851,SO 1 t;,u L 
Gauerstoff 12000,OO 21.70 

Berechnet. 

Wasserstoff 3868,65 7,OO 

55295,'28 100,OQ. 

Die Bormel stimmt noch mit den gefundenen Zahlen Uberd 
ein. SpLter merden wir sehen, dass das Atomgemicht +lo 
von 55295 ist und dass 10 Atome des organischen Kiirpers 
sich mit 1 Atom S P  oder S P  verbinden. 

Nehmen wir jetzt die Zahlen wieder vor, welche weiter 
oben Cur die drei mit dem Schwefel und dem Phosphor ver- 
bundenen Substanzen gefunden wurden , und cieheu S P oder 
SP ab, so habea wir in 100 Theilen: 
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FaserstoE. Eiweissst. d. Eier. Eiweisssl. d. Serum. 

KohlcnstolP 54,91 5493 55,10 
WasserstorP 6,95 7,07 7,16 
Stickstoff 15,83 15,83 16,OO 
Sauerstoff 22,28 22,17 2 1,46. 
Diese Zahlen stimmen mit den unmittelbar durch die Auo- 

fyso gefundenen Zahlen uberein. Es scheint also, dass die- 
selbe organische Substanz ganz rein durch Essigsiiure geEill6 
wird. 

Urn die Siittigungscapacitiit dieser Substanzen zu bestim- 
men, lijste ich sie nicht in einem Alkali auf, weil man, wenn 
den Verbindungen mit den Metallosyden zufolge dns Atomge- 
micht wirklich so gross ist, unmiiglich das Alkali vermittelst 
der Substanz gehijrig siittigen kann. Ich bediente mich daher 
der  Essigsiiure, durch die ich sie auflijste. Xachher setzte ich 
basisch-essigsaures Bleioxyd oder salpetersaures Silberoxyd hin- 
zu. Die Pliissigkeiten blieben Mar. Durch vorsichtiges Ein- 
trijpfeln von Ammoniak fiillte ich ein Salz, welches ich sam- 
melte und mit reinem Wasser  wusch. 

I. O,S96 vom Bleisalz gaben 0,021 Bleioxyd. 
II. 0,530 ,, 7? ,, 0,031 Silber oder 0,033 Sil- 

beroxyd , woraus sich in 100 Theilen ergiebt: 

Bleioxyd 
I. 11. 111. 
2,68 2,45 Silberoxyd 2,63 

Organische Substanz 97i3.2 97,55 Orgnnische Subst. 97,37. 
Des Atorngewicht der Substana ist nach I. 57971, nacli 

IX. 55458, nach III. 33622. 
Es ist also liein Zweifcl mehr, dass das Atorngewicht 

gehijrig bestimmt ist. Die organische Substanz, weIche i n  allen 
Bestandtheilen des  thierischen Kijryers, so wie anch, wie w i r  
bald sehen werden , im Pflanzenreiche vorkommt, kijnnte Pro- 
.tern von netozeiog, primmius, genannt werden. Der PaserstofP 
nnd Eiweissstoff der Eier haben also die Forrnel 6r 3. SP, der 
Eiweissstoff der Serums ?r 3. SP. 

Ich will mich nicht bei Schliissen sufhalten, zu welchen 
diese Identitiit des FaserstoKes und des Eiweissstoffes der Eier  
das Kiihrungsvermiigen des  letztern, die leichte Urnwandlung 
des  Eiweissstoffes dcs Serums in Faserstoff, nnd des Faser- 
stoffev in  Eiweissstoff des Serums, die Bildung dcr Entziin- 
3ongshaot und der Pfieudomernbranen, die Wirkung der a& 
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phlogistischen Heilmittel Veranlassung geben. Unsre Kenntniss 
von einem Theile der Wissenschaft muss erst noch mehr be- 
griindet sein, ehe man etwas entfernt liegende Schlusse machen 
darf. Es mird aber nicht ohne Nutzen sein, die Untersuchun- 
gen des Kiirpers, den ich Protein genannt hake, noch weiter 
zu verfolgen. 

VI.  Pflanr=eneizeissstof. 
Die Eigenschaften des PflanzeneiweissstoFes sind fast die- 

selben wie die dea thierischen Eiweissstoffes ; die Zusammen- 
setzung aber ist nach B o u s s i n g a u l  t’s Versuchen [Annales 
de China. et de Phys. Jul. 1837’ etwas verschicden. Es war 
iiusserst interessant, den reiiien von allem chemisch verbunde- 
aem Schwefel und Phosphor befreiten Kiirper zu untersuchen. 

Ich behandelte reines Weizenmehl mit kaltem destillirtem 
Wasser, bis das Wasser keine Sliirke mehr beigemengt ent- 
hielt, und zog, urn den Kleber aufzuliisen, den Riickstsnd mit 
kochendem Alkohol Bus. Um zuriickgebliebene Spuren von 
noch verbmdener StLke abzuscheiden , liochte ich die unliis- 
lichen Substanzen mit Wasser, bis diese Fliissigkeit vom Jod 
nicht mehr gefiirbt wurde. 

Der Eirveissstoff war noch durch beigemengtcs Zellge- 
webe der Kiirner verunreinigt. Ich digerirte ilin dnher miC 
sehr schwachem Aetzliali bei einer Temperntur von 300 bis 
400, filtrirte die Fliissigkeit durch Popier und fiillte verrnittelst 
Essigsiiure. Der Niederschlag hatle alle Charalitere des thie- 
rischen Eiweissstoffes und Faserstoffes, wenn beiden der Schwe- 
€el und Phosphor entzogen ist. Nach dem Waschen und Trock- 
nen gab er bei der Analyse vermittelst Bleioxyd nnd Kupfer- 
osyd folgende Resultate : 

0,440 gaben 0,8116 Kohlensiiurc und 0,272 Wasser. 
0,170 gaben Stickstoff bei 120 und 761 MI. vor dem Ver- 

snche : 106 Cubikcent. 
Stickstoff bei 13,750 und 764 M. nsch dcm Vcrsuchs: 

12i3,3 Cubikcent. 
Diess gicbt: 

Kohlenstoff M,W 
Wasserstotf 6,87 
Stickstoff f5,6(i 
SaucrstufC 22,4r3. 
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Dicss sind dieselben Resultate, wie beiin E"iveisssicr:l ijei 

$ciCic, der Eier , dcs Serums und tles Faw:s(oilBrr. 
%k scheint a h ,  dass die Thiere ihre wesentlichden !i;;Bc- 

reii Bestandtheile uiirnittelbar aus dem Yflnnxerireicha xiehen. 
EY ist mijglich, dnss der Pflat~zcneiweissstoff Schwefel und 
Phosphor in  einem andern Verh~iltnisse als der thierische Ei- 
weissstoff, der FaserstolT u. s. w. enthiiltj abcr der quaterniira 
organische Kiirper ist das Protein selbst. 

Die pllanzenfressenden Thiere sind R!SO, aus diesem Gc- 
sichtspuncte belrachtet , van den fleischfreascnden niciii ver- 
~chieden. Beitlc wcrden durch das Protein geniihrt, durch 
densclben organiscimi Kijrper, der cine i ~ ~ p t r o l l e  in ihrer 
Ockonomie spielt. Es bleibt noch zu ivissen ubrig,  ob die  
Stiirkc und die andern Substanzen, welcbe nls Nahrungsstollo 
beliannt sind , in thierischeu Kiirper in Protein umgewandeit 
merden Iiiinnen. 

Lsas Niihrungsvermijgcn des Brodes untl cier andern Sah- 
rungsmittel, welche Protein enthalten , llisst sich also lcicht 
begreifen. Sic bieten, ohne class die Verilauung cine Ver- 
iindcrung h b e i  bewirkt , unmittelbar einen der wesentlichslen 
Theile des  tbierischen Kijrpers dar. 

VII. Albuminale und Fibrate. 
!Ier Fnserstoff des Blutes der Thiere, dar Eimeissstoff der 

Eier und des Serums des Blutes sind immer mit phosphorsau- 
ren und schmefelsauren Salzen so wit? mil alknlischen Chfo- 
ruren vcrbundert. EY ist sehr wshrscheinlich, dass sie als 
solche Doppelsalze sind , d. ti. chemisch mit den schwefelsauren 
und phosptiorsauren Alkalien verbundene alkalische Fibrate und 
A 1 bu:i.ina t e. 

EJ scheint mir jedoch nach dem jetxigen Zustande der 
Wissenschaft unmijglicu zn sein, den Werth dieser Verbinilnn- 
gen  gehijrig zu bestirnmen, ob man gleich nicht 1;iugnen Iianr;, 
dass der Paserstoff und die beidcn Arten EimeissstaR' sich nicht 
in chemischen Vcrh3tnisscn mit einem Theile der Alltalien ver- 
hinden, welche man in der Asche dieser verbrannten Substan- 
Len iindet. 

Man muss jedoch zwischen den mit diesen Kbrpern ge- 
uengteu mid den nit  ihnen verbandenen Substanzen nnterschei- 



Mu1 d er,  Zus. thierischer Substanzen. 14 L 

&,ia Durch Kochea mit Wasscr und Alkohol scheiilet mail 
ntla dern FaserstoEe cine grosse Mengo von Salzen ab, dic 
dnrin mil d e n  Serum gcmengt maten und die er aul'genoni- 
Uien haite, indein er sich absondertc und sich zusammenzog> 
Tim einen isolirten, in diesem Serum m v o r  zertheilten Kijrper 
zu bildet?. 

Der chemische UnterschietZ zwischen dcm Faserstoff und 
clcm Eirveiss tles Serums vom Blute besteht, mie mir weiter 
ahen gcsehen Iiaben, in 1 Atom Schwefel. Der Faserstoff liann 
sich vom Serum noch durch damit verbundene Sake unter- 
acheiden. Bcliannllich uuterscheidet sich der Eiweissstoff dep 
Eier hinsichtlich ciniger Eigenschaften yon dem Serum und dem 
Faser$toffe. Da dcr Ietztere gleiche chemisehe Zusammensez- 
xong mit dem Eiweissstoffe der Eier hat, so kann er von dem 
EiweissstoKe der Bier sioh nur durch Verbindungen init alkn- 
Iischen Sslzen uoterscheiden, wlhrond ferner das Atom Schwe- 
€el, welches man in dem Serum lindet, sich mit den beigc- 
mengten oder verbundenen Snlzen vereinigt , um den zwischen 
diesen Substanzen stattlindenden Unterschied vollstlndig zu 
innc hen. 

Xach den mitgetheilten Versuchen findet man in den phos- 
yliorsauren Salzen diesclbe Menge Phosphor, ivie man sie in  
tlem Faserstoffe, in dem EiweissstolIe der Eier und des Serums 
rrei findet. Niimlich : 

Phosphor in dem Eiweissstoffe der Eier und deu Gerums 
qud in dem Faserstoffe: 

0,33 0,33 0,43 IlTittel 0,36. 
Phosphor in den phosphorsauron Salzen dieser dref Sub- 

stanzcn : 
0.37 0,33 0,36 Mittel 0,35. 

Es ist also nictit mehr zweifelhaft, dnss die phosphor- 
snuren Salze mit den drei thierischen SuhGinnzcn cine chemi- 
schc Verbindung eingchen. Die 0,335 Procent Phosphor stellen 
0,64 Phosphorsiiure dar , w a s  1,32 phosphorsauren Kalk geben 
wiirde, wenn man annimmt, dass Cn, p3 sich in dem Fascr- 
stoffe und Eiwcissstoffe beliiiden. Aber die Menge der Asclie 
dieser Substar!zen cntspricht dieser Zahl nicbt. Vermittelst dea 
Rindshserston'cs habe ich sic auf 0,77 Procc!it gebmcht. 0 er- 
ae! ius  fantl gciiau Z,Ls Procent, d. 11. 0,CiS. Abcr m s e r  deri 
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phosphorsanren Kalke wird ein menig phosphorsaure Magnesia, 
Spuren von Kieselerde und Eisenoxyd gcfunden. Man kann 
also scbliessen, dass man in dem Faserstofk nicht denselben 
yhosphorsauren Kalk findet, wie in den Knochen, sondern viel- 
leicht Ca,p3. Der Eiweissstoff des Eies und des Serums ge- 
bsn nach dem Verbrennen eine grijssere Menge von Aschc. 
Nach B e r z e l i u s  findet man in dem Eiweissstoffe des Serums 
1,s Procent Asche, welche aus phosphorsaurem Kallie, kohlen- 
saurem Iiallie und Spuren von Natron und Eisenoxyd besteht. 
Ziehen mir 1,32 nach der Menge der gefundenen Phos- 
phorsiiure ab, so bleibt 0,48 fur den liohlensauren Kalk U.S.W. 

Es ist also wohl mijglich, d3ss der EiweissstofI' des Serums 
denselben phosphorsauren Kalli enthiilt, den man in den Iino- 
chen findet. Wenn das, w a s  P r o u t  behauptet hat, wahr  ist, 
dass man im Eiweisse ungefiihr 0,30 Procent Kalk findet, wSh- 
rend man darin nach unsern eigenen Vcrsuchen 0,6d Phosphor- 
siiure findet, so ist es mijglich, dass Ca4g3 oder derselbo 
phosphorsaure Kalk, den man wahrscheinlich in dem Paserstoffe 
findet, auch in dern Eimeissstoffe der Eier vorkommt 9). 

Die Menge Chlor, welche man in dem Faserstoffe fib 
det, ist ganz unbedeutend. 2,690 gaben mir 0,005 Chlorsilbcr. 
W e  wir weiter oben snhen, ist die Menge der darin vorliom- 
menden Schwefelsiiure so gering, dass man sie kaum wiegen 
Imnn. Man findet also nur darin Bhosphorsiiure unii Basen. 

Die Menge der Schwefelsiiure in dern durch Hitze zum 
Gerinnen gebrachten und durch Wasscr und Alliohol nusge- 
zogenen Eimeiss der Eier  und des Serums ist zufolg oe unserer 
oben mitgetheilten Versuche sehr gering und kann aus den un- 
Iijslichen, in dem Eiweisse und dem Serum vor dem Gerinnen 
enthaltenen schwefelsauren Salzen abgeleitet merden. Diese 
schwefebaurcn Sake sind wahrscheinlich beigemengt und nicht 
chemisch verbunden. Es sind auf jeden Fall in Wasser un- 
lijsliche schrvefclsaure Sake ,  und es Iiisst sich leicht schliessen, 
dnss es n i x  schwefelsaurer Kalk ist. Nach den oben angege- 
benen Zahlen iindet man daher 0,3 Procent schwefelsauren 
Kalk in dern Eimeissstoffe der Eier ,  wenn er  zum Gerinnen 

*) Ich muss jedoch hinznfiigen, dnss Prout eine ganz nnderc 
JIenge von Phospliorsiiure uud Chloriir in dem Eiweisse fand , nia 
re11 darin gefuuden habo. 
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gebracht und durch Wasser und Alkohol ausgezogen wird, 
wshrend man 0,d Procent in dem Eiweissstoff des Serums fin- 
,jet. Diess ist aber nicht die ganze Menge der schwefelsauren 
saize,  mclche lnan in dem Eiweisse und dem Serum, 60 mie 
sie sind, findet. Diese muss nooh bestimmt werden. 

Das Chlor ist von sehr grosser Wichtigkeit bei Betrach- 
lung des Eilveissstoffes somohl der Eier als des Serums. Zum 
Gerjnnen gebracht und durch Wasser und Alliohol nusgexogen, 
enthalten sie nuc Spuren eines Chlormetalies. Denn wenn mau 
sie in Salpetersiiure auflijst, SO sieht man kaum einigc Plocken 
Von Chlorsilber sich bilden, wenn salpetersaures Silberoxyd in 
die Flussigkeit gebrncht wird. Wenn man aber Serum oder 
Eiweiss vermittelst cines Silbersalzes rallt, so erhiilt man eineu 
i\-iederschlag von vie1 Chlor. Um die Menge desselbsn zu be- 
stimmen, wusch ich den Nicderscblag , troeknete und liiste ihn 
in &dpetersiiure nut'. Das Silberalbuminrt wird zersetzt, und 
es bilden sich Gase und snlpetersaures Silberoxyd , wiihrend 
clas phosphorsaure Silberoxyd sich suflijst. Das Chlorsilber 
bleibt euriick, ohne sich rufzuliisen. 

Das Resultat von drei Anrlysen verschiedener Sake mar, 
dnas 100 Theile eines Niederschlages, der i n  dem Eiweiss 
durch das salpetersaure Silberoxyd gebildet wird , bei 1200 
getrocknet, enthielten: Chlorsilber 5,SS, 5,61, 5,34, Mittel 5,51. 
Aus fernern Analysen fand ich, dass man i n  100 Theilen Ei- 
weissstoff der Eier 1,46 Chlor findet, die 2,40 Chlornatrium 
darstellen. 

Setzt man zu der vom Chlorsilber obfiltrirten Fltlssigkeih 
Chlorwasserstoffs~ure, so erhiilt man eine neue Menge Chlor- 
silber, das aus dem Siiberoxyde sich bildet, welches mit dem 
Eiweissstoffe und der Pboaphorslure verbunden war, in  dem 
Falle, dnss man das Eiweiss vermittelst einer Siiure neutrali- 
sirte, ehe man das salpetersaure Silberoxyd hinzusetzte. Die 
s u f  diese Weise erhaltene Menge des Chlorsilbers mar be1 
drei Versuchen 7,01, 7,2g, 7,53, Mittel 7,25. 

Reducirt man dieses Chloriir rruf Silberoxyd und zieht die 
Rlenge des phosphorsauren Silberoxydes, die durch 0,64 Procent 
Phosphorsiiure des Eiweissstoffes gefiillt werden, ab, so behiilt 
mun ein reines Silberalbuminat zuriick, dessen Zusammenseteung 
man bestinmen kann. Bus der zweilen angegebenen Mcnge 
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leiteto ich die Znsammensetznng und da9 oben angefiihrto 
Atomgewicht des Eiweissstoffes 59361 ab. Dadurch wiril 
man eine Vorstellung von der verwickelten Beschaffenheit der 
Aufgabe erhalteo haben. Ich werde einen dieser Versuche 
genauer beschreiben. 

2,622 des aus Eimeiss vermitteIst des salpetersaiiren Sil- 
beroxydes gefiillten Niederschlages , gehiirig gewaschen und 
bei 1200 getrocknet, gaben nach der Oxydation des Salxes io 
Salpetershure 0,147 Chlorsilber. Beim Zusata von Chlorwas- 
serstoffsaure i n  die filtrirte Flussigkeit erzeugte sich vou Neuem 
Chloriir = 0,1S9, was 0,1529 Silberoxyd darstellt. Man hat 
8 k O  : 

Silberoxy d 0,1529 6,18 
EiweissstolP 2,3221 93,82 

4 

2,4750 100,00. 
Chlorsilber 0,1470 

2,6220. 
* 

Wenn man aus dem Silberalbuminate das Atomgewichr 
des EiweissstofTes, so wie es ist, ableitet, so betr5gt es 22016 
oder 2,'; von dem, was es Each den oben mitgetheilten Ver- 
suchen sein sollte. S u n  betrug sber die Menge der ans der 
curiickbleibenden Fliissigkeit abgeschiedenen Fhosphorsiiura 
0,0198. Nimmt man an,  dass die Phosphorsiiure sich in dcm 
Niederschlage des Eiweisses s1s ein hslb basisches phosphor- 
Baures Salz Ag3 $ befindet, so muss man vom Eimeissstoffe 
0,0193 und vom Silberoxyde 0,0966 abziehen. 

Silberoxyd 0,0563 2,36 
Diess giebt: 

Eiweissstoff 2,3023 97,64 
2,3586 lf l0,OO. 

Phosphors. Silberoxyd 0,1164 
2,4750 

2,6820. 

- 
Chlorsilber 0,1470 

Das BUS diesem Salze abgeleitete Atomgewicht betriigt 
also 59361. Ich wiederholte denselben Versuch und erhielt 
das niimliche Xesultnt (&chief V ,  229j. 

Aus diesem Versuche liis .t sich lcicht schliessen , d n s ~  deF 
Eimeissston', wie er ist, sicb sicht rnit dcm Silberoxyde ver- 
b ide t ,  sondcrn dass der freie phosphor sich abgeschieden hat, 
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Neil die erhaltene Menge der Phosphorsaure geringer als 1,28 
Procent vom Eiweissstoff ist, was sich BUS der oben bestimm- 
ten RIenge des Phosphors und der Phosphorsiiure ergeben musg. 
Die RXenge 0,0198 Phosphorsiure auf 2,30 Eiweissstoff giebt 

Es scheint also, dass 
man ein phosphorhnltiges Silberoxyd aus phosphorsiurem Na- 
trou oder irgend einem andern phosphorsaaren S a k e  geftillt 
hat, das man nicht in dem geronnenen Eiweissstoffe iindet, 
welchcr eine Menge PhosphorsCure = ?L2 von derjenigen ent- 
hQt, die man in dem phosphorsauren Kalke findet , wilbrend 
der freie Phosphor sich abschied und durch das Filter ging. 

Ich habe die Details von der Analyse eines eiuzigen ,911- 
berelbuminates mitgetheilt, um eine genauere Kenntniss der me- 
tallischen Albuminate zu geben. Es lassen sich daraus folgende 
Schliisse ziehen. Wenn man das Eiweiss oder das Serum des 
Blutes vermittelst eines Metallsalzes fiillt, dessen Oxyd mit dem 
Chlor , der Phosphorsiiure, der Schwefelsiiure unlosliche Salze 
biIdeo kann, so schliigt sich mit dem reinen Albuminate Chlo- 
riir , Phosphorsiiure und schwefelsaures 8a lz  nieder. Darin 
liegt die Ursache der Irrthumer bei meinen friiheren Veruchen, 
nls ich noch nicht den sehr grossen Einfluss der Sake des 
Eiweissstoffes nuf die so gebildetcn Niederschlfige kannte. Die 
Verbrennung eines solchen Priicipitats knnu also keine genauen 
Resultate geben. Diess ist die Ursache der  Verinderungen in 
der Zusammensetzung der erhaltenen Salze, die von den ver- 
schiedenen Arten, den Eiweissstoff der Eier, des Serums und des 
Paserstoffs z u  fiilleii, und von den zu dieser Fillung angemand- 
tcu Salzen herriihren. 

Urn darzuthuu, dass 22189 nichk das wirkliche Atomge- 
tvicht sei, Pondern 56692, will ich noch folgenden Versuch 
beifiigen. Icb theilfe ein inniges Gemeoge vou Eiweiss und 
Wasser  (drlrch Papier filtrirt) in zmei Theile. 139,08 Gr, 
dieses Gemenges liesseo nach dem Abdampfen 2,498 Eiweiss- 
stoir und Salze. Nach einer Behandlung mit liochendem Was- 
ser  blieben nach dem Trocknen 2,184 Eiweissstoff und in 
t V n m r  unlijsliche Salze. 128,88 Gr. desselben Gemenges VOD 

Wasfier lnit Eiweiss wurden durch eine wiisserige Auff iisung 
eiiren Gerbsloffes gefiillt und nach dern Filfriren and Waschen 

r n i t  reinem Wasoer getrocknet. Das Gcwicht hetrug 2.270. 

Procent, oder beinahe */' von 1,28. 

J w n L  L aralib Cbeniie SIT. 3. 10 
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Xach dem ersten Versuchc wurden dorin 4,024 EimeiusstoK 
nnd 0,246 Gerbsinre gcfunden. Diess gieht die Zahl 22163 
fur das Atomgewicht des EiweissstoKes. Xun kann inaiy 
sber nicht ungewiss djriiber scin, dass die Kalksalze des 
Eiweissstoffev bier I?,!! Atom Eiweissstofl' siiltigcn , wiihrend 
f Atom mit der GerbsCure verbunden ist, geradc wie bei dein 
:.;eiter oben angefubrten Silbersalze. Die Gerbsiiure wird gc- 
aetzt = Cis B,,,O,, (P). 

Aber die michtige Frage uber die Zusamrnensefzung dc; 
meiallischen Albuminate ist zufolge dieser Angabcn noch nichd 
bestimmt. Mehrere Chemiker haben die t'eberxeugnng, dass 
inan durch eiu Metallsalz eine Verbindung, riiclit des 0sydc.q 
mil; dem Eimeissstoire fiillt, sondern des gnnzen Salzes inil dem 
crganischen Kiirper. 

C. G. M i t s c h e r l i c h  z. R. sucht zu beweisen, daaa 
man dureh das schwefelsaure Kupfcroxytl nus dein Eimeiss 
ein Albuminat yon scliwerelsaurem Kupfcroxytl und nicht von 
Kupferoxyd fdlt , und L a 8s a i g n e suchte zu bciyciscn , dnss 
der Actzsublimat, uod nicht das Queclisilberoxyd sich mit dcnt. 
Eiwcissstoffc in dem bekanriten Queclisilberniedcrschlage ver- 
blndet, iiber den schon so vicl abwcichcnde Resultatc belinnnt 
gemacht worden sind. 

Ich untersuchte den Eiweisssloff YOU diesem Gesichtspanctc 
bus mit vieler Aiifmerksarnkeit und bin zu Resultaten gclangt, 
die mit denen Mi t sche r l i ch ' s  und L a s s a i g n e ' s  in LVi- 
derspruch stehen. Ich muss aber im voraus sagen, dass ich 
dic Filler wie gewiihnlich, d. h. bis &as Wasser rein hindurch 
ging , wusch. 

Die Metallsalze miissen in Bezug a d  den Eiweissstoff in 
mvei Classen eingetheilt werden, in solche, welche cine SCure 
enthalten, die den Eiweissstoff fiillen liann, und in solche, wclchc 
eine den Eiweissstoff nicht fiillende Siiure enthalten. Die salpe- 
tcrsauren S a k e  und Chlorure gehiiren zu tler ersten Art, tiia 
schwefelsauren Sake  und mehrere andere zu dcr xweiten. 

Wenn man Eiweiss vermittelst eines schwefelsauren Sd- 
zes, z. B. des schwefelsauren Kupfcroxydes, fiillt, SO wird ein 
phosphorsaures Kupferoxyd und ein Kupkralbuminat geGllf. 
Durch dss letztere mird ein 'rheil dcr Schwerclsiiurc frei ge- 
inwcht und etwm Eigeissstoff ntufgeliist, der mit dem Uehcr- 
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schusse von dem schwePeisauren Kupferoxyde, dem ChIorna- 
trium ond den andern Salzen des Eiweisses, wie es bald be- 
wiesen werden wird , durchgeht. Es entsteht daher die Frage, 
ob man nut- dem Filter eine Verbindung von Eiweissstoff mit 
Salpetersiiure xuruclibehllt, wenn man z. B. vermittelst des 
salpetersauren Silberoxydes den Eiweissstoff fallt. Um diese 
Frage LU liisen, thcilte ich daa Eiweiss von Hiihnereiern, das 
ich in Wasser zertheilt und durch Papier flltrirt hatte, in zwei 
gleiche Theile. Die bciden Hiilften wurden, die eine durch 
etivas verdunnte Salpetersiiure , die andere durch Chlorwasser- 
stofFsaiire geriillt. Die entstnndenen Niederschliige warden auP 
Filter gebracht und mit Wasser gewaschen, bis diese Fliissig- 
fieit vollkommen rein war. Das Filter des durch die Salpeter- 
slure erhaltenen Niederschlages wog 0,002, das andere 0,003 3F) 

mehr. Die letztere Frage muss also verneint werden. 
Urn einen rcinen Niederschlag zu erhalten, muss man 

Eo lanye mascben, bis das Wasser rein durchgeht. Man 
kann bei der Waschung der metallischen Albuminate vie1 Zeit 
ersparen, menn man sie durch Abgiessen und Erneuerung des 
Waesers reinigt, ehe man sie aof ein Filter bringt. Ich 
brachte immer das Flllungsmittel in Ueberschuss in den Ei- 
weissstoff, liess den Niederschlag absetzen, goss die dar- 
fiber befindlicbe Flussigkeit ab und ersctzte sie durch reines 
Wasser. Der in der neuen Menge Wasser sieh absetzende Nie- 
derschlag wurde , wenn endlich das Wasser nach wicderholter 
Erneuerung fast ganz rein war, auf ein Filter gehracht und 
vermittelst einer Waschflasche gewaschen, bis da j  Wasser voll- 
Iiornmen rein mar. Sehr pelten werden auf diese Weise zwei 
Tnge erfordert, um ein geh6rig gewaschenes Albuminat zu 
erhelten 

Die iViederschllge werden hei 1200 bis 1300 getrocknet. 
12ii)0 eines Rupferalbuminztu von Eiern, worin 93,57 Pro- 

cent reiner Eiweissstoff cnthalten wareu , gaben 0,033 schwe- 

*) Ich pflege Beim Filtriren saurer Fliissig1,l;eiten zmei Filter 
zii maclien und das eine zusammengefaltet hinter das audere in den 
'l'riciiter zu bringen. Die diirch die SPure aufgeli5sten &lze des 
Filters werden also nrif gleiche Weise in beideu Filtern verrnindert, 
u u d  dzs zxvcite Filter hleiht  ein mirkliches Gegengemicht Fiir das 
er5tere , welclteu d?- filtririe Suhstanz znriickltiilt. 

1 0 2 



felsnuren Baryt. Dies8 giebt 0,49 Proccnt ScbweTe?. Sack  
meinen friihern Versuchen gab des Eiweissstoff allein 0,df 
Procent Schwefel. Bieht man von dieseti 0,43, die d m  
.;chwefclsauren Kallie angchurende Menge Schrvcfei 0,053 a;?, 
30 e r M t  man 0,41, odcr rast gcnau die riCmliche Mengc 
Ychwefel vom Eiweissstoffe allein. 

4,824 eines Kupferalbuminates vom Serum des 12indsblutes7 
wcrin 96,94 Procent EiweissslolF enthalten wnren, gaben 0,09'.( 
5chwePelsauren Baryt, oiler 0,78 Procent. Nun findet m n ; ~  
~ b e r  in dem Eiwcisssloffe des Se rum 0,7I Scliwcfcl. Zieh;. 
man die dem schwefclsauren Ealk angehijrendeu 0 ,Ot i  nb, SO 

srhiilt man 0,72, oder die Mengc Schwefcl, d ie  wir zufolgo 
der Formel in dcm reinen Eiweissstoffe des Serums angenorn- 
a e n  hatten. 

Icli wiederholte diesc Versuche mebrere Male, ich will abez 
irie Resultnte hier nicht anfuhren, \veil sie dieselben sind. Icb 
ycfiloss daher , dass man in dem Kupfcrnlbiiininatc hciri schwe- 
felsaures Kupferoxjd findet , sondern cin I'tiosptiat und ein AI- 
buminat , l'erncr eine bleinc Menge schwefclsauren I d k ,  den 
m:ru in dcm reinen geronnenen Eiweissstoffe in gleicher BIertge 
findct. 

L s s s a i g n  c fand, dnss der in dem Eiweisse vermlltclsc 
de3 Ctzendcn Sublimates erxcugte Kictlersclrlug aus  G,1S Sub- 
h i a t  unll 93,s; EiweissstoB besteht. E r  beslimmle die Mengo 
des Sublimates nach dcr Menge des Chlors, welche durch  die 
Verbrennung der Eiwcissverbindung mit bohlensnureiu Natron, 
dlarch Auflijsung in Salpetersaure iind durch Piillen vermittelst 
ded salpetersauren Silberoxydes erhnlten wurde. Die nach 
L a s s a i g n e's Versuchen i n  100 Ttieilen des Albuniinates ent- 
Iialtene Mengc Chlor betriigt 1,6711. Xnch L R ss ai g n e ist 
es unmbglich, das Salz so lange zu waschen , bis das Wasser 
rein durchgeht. Xach meinen Versuchen aber fintlet das Ge- 
gentheil statt. Allc Salze des EiweissstoKcs und Faserstoffes 
lassen sich durch W'asser vullig reinigen, so dass a m  Eride 
der Waschung das Wasser ganz rein durchgeht. Der Quec!i- 
silberniederschlag machte keinc Ausnnhme davon. 

Jch bereitete aus dem Eimeisse ein Quecksi!bcrsalz auT 
folgende W-eise. I c h  mengte day Eiweiss mit Wnsser, filtrirte 
es durch Papier ond fiilllc rermittelsb ein weiiig ubcrschiissigsii 



h&subiiaatcs. Ich wnscb daa Filter, bfs daa Wasser nMi9 
ineiir auf sauces sowohl als neotrales salyetersaores Silberouyd 
ovirkte. Das erstere zeigt das Chlor des Snblimates, das letz- 
iere den durch das Filter gehenden, dnrch die Chlorwasser- 
atoffsauro in Aulliisnng gehaltencn Eiweissstoff an. Man be- 
biiIt, nach meincn friiheren Versnchen, ein phosphornureti 
Quecksilberoxyd and ein Qneoksilberoxydalbumhat auf dem %'id- 
icr zuriick. 

0,482 des bei 3000 getrocheten Niederschlages, mit kok- 
laosaurcm Nnlron verbrannt, in verdiinoter Salpetersiioro ad- 
geliist und vermittelst salpetersaoren Qnecksilberoxydes gefidllt, 
gaben 0,006 Chlorsilber. Diess giebt aoP 100 Theile des Nie- 
derschlrrges 43 Chlor, oder noch nicht von der Mengc, die 
%1 a ssa i g n e fand. Der Unterschicd kanu ehzig und dlein VOM 
der Waschuog des Filters herciihrcn. 

Es eotsteht jetxt die Frage, woher dieses Chlor kommt 5 
cs ist in zn gerioger l e n g e  vorbauden, als dass man aooeh- 
men Monte, der Snbumrt bdnde doh als solcher In der 
Verbindnng. 

0,940 eines bet I000 getrockneten AiederschIqes, mar 
auP dieseIbe Weise, abcr fiir sich bereilet, worden in Salpe- 
tersfnre aufgeliist, bie der ganze Eiwelasslod ~ersetzt warc 
Es blieben einige weisse Flocken, 0,010 zuriick, die am Ca- 
lomel bestanden und 0,00419 Chlor oder sue 100 Theile der 
Eiweissverbindong 0,4 dasstellten. Diem . ist dasselbe aeSdtdt, 
welches oben angegeben wurde. 

In die Gltrirte Fliisstgkeit m r d e  salpetersanres Silber.. 
oxyd gebrachtj es erzeuqte sich aber keio Niederschlag, wah- 
rend dcr nachher zugesebte Aetzsnblimat ihn reichlich erzengte4 
In dem Niederschlag ist also kein Chlor vorbaoden, awsep in 
Verbindnng mit dem Qnecksilber uod in dem VerhUdss, in 
n-elchem es Quecksilberchloriir bildet. 

Ls Pragt sich nun aber, ob dieser Calomel von der 5er- 
setzung des Actzsnblimates vermittelst Eiweissstoffes hcrriihrt. 
Diess ist nickt sehr wahrscheinlicb, weil die Menge des Chlors 
iind des Eiweissstoffes mit eioander nicht in Verhaltniss steht. 
Die OJ bis 0,4 Chlor sup 100 Theile des Niederschlages kijn- 

lien nur dur& eine Snbslanz, welche sich im Eiweissstoffe 
in sehr gorhgcr RIenge beflodet, aw dem iitzendea Qaeolrsil- 
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bersublimate abgesclrieden werden, um Calomel zuriickzulnssea. 
Ohne Zweifel ist diem der Phosphor. Liisst man ein Stuck 
Phosphor und eine Aufliisung von Aetesublimat mit einnntler 
in Berubrung kommen, so bemerkt man bald, dass sich Calo- 
mel bildet, und sogar sehr schoell bildet, wenn mau gepul- 
verten Phosphor sngewendet hat. 

Ich schloss B u s  diesen Yersuchen, dass der Aetzsublimat 
sich nicht mit dem Eiweissstoffe verbindet, dam ferner der 
gebildete Calomel ein Nebenproduct ist, dass aber der Sublimat 
suf dieselbe Weise wie das schwefelsaure Kupferoxyd u. s. w. 
in Quecksilberoxyd zersetzt wird, melches sioh mit dem Eiweiss- 
stoffe verbindet, um den Niederschlag zu bilden , so wie nuch 
in Chlorwasserstoffsiiure, melche mit dem Ueberschusse des 
Fiillungsmittels und etwas durch Chlorwasscrstoffsaure aurge- 
lijsten Eiweissstoff durch das Filter geht. Man behiilt auf 
dern Filter noch phosphorsaures Quecksilberoxyd , das ich be- 
stimmt babe, zuriick. Das metallische Quecksilber kann aus 
der szllpetersauren Auflusung abgeschieden werden. Ich rand 
aber Schwierigkeiten, um die Menge desselben mit einiger Ge- 
nauiglieit zu bestimmen. Ich versichere daher blos, dass man 
in dern Nlederscblage Quecksilber leicht entdecken kann. 

Aus diesen Angaben liisst sich leicht schliessen, dnss das 
Neutralisirungsvermii~en des Eiweisses bei Vergiftungcn i n  der 
Zersetzung des Sublimates in Queeksilberoxydalbumiri~t , eine 
geringe Menge phosphorsaures Quecksilberoxyd , Qucclisilber- 
chloriir, welche unlijslich sind, und in liislichen chlorwasser- 
stoffsauren Eiweissstoff besteht. Dieser letetere ist nicht schiid- 
lich, und die ersteren sind es nicbt wegen ihrer UiildslichlieiL 
Jedoch isb eine betriichtliche Menge Eimeiss nijthig, urn die 
giftigen Wirkungen des Sublimates zu hindern, was mit dern 
chemischen Versuche ubereinstimmt , da vie1 Eiweiss erfordcr- 
lich ist, urn eine bestimmte Menge Sublimat zu fallen. 

Diese Angaben lassen sich auf nndre metallische Eiweiss- 
$fob- und Faserstoffverbin~lungcn, die ich in diesem Auszugc 
mit Stillschweigen iibergehe, anwenden. 

VIlI .  P ~ o t ~ ~ r i s c h ~ e f ~ l s ~ i ~ ~ ~ ~ .  

Die conccntrirte k4chweCelulure hano mehrere thierisciie 
du5staiiz,en aufcpelleu ohne sie zu zersetzeu. Britigt man 
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jedesnial Itleioc Blcngen trocliner organischer Substana in die 
in Ccberschuss angewandle Efure, so bemykt mail keine Flir- 
bung. Ich zerrieb z. B. gcreinigtes, troches nnd gepulvertes- 
Eiweiss und bracbte es in sogenannte englische SchwefelsEure. 
Dcr Eiweissstoff quo11 auf und wurdc durchsichtig. Nach 24 
Stunden wurde Wasser zugesetzt, die Substanz, welche eich 
sehr zusammenzog, zer(heilt, auf dem Filter gewaschen, 80 

lnnge mit Wwser gekocht, als es noch irn Stande war, dio 
Uarytsaize zu fiilillen. Xachher wurde sio mit Alkohol behan- 
delt urid bei 1300 getrocknet, 

Sio zeigte sich in Gestalt einer blassgelben Masse, die 
bich schmer pulvern lasst , im Wnsser, Alkohol und AetheT 
unlijslich ist urid nicht sauer reagirt. Aus der Liift zieht sio 
Jie FeuchtigBeit nicht mchr an :rls das reine Protein, und ver- 
brennt ohne sicB aububliahen. 

I. 1,422, durch Salpeterssure zersetzt , gsben vermittelst 
eines Barytsalzes 0,345 schwefelsauren Baryt, WHS 8,34 Bro- 
cent Sahmefelsiiure anzeigt. 11. 1,018 gaben 0,240 schwefel- 
sauren Baryt, oder S,10 Procent Schwefelsiiur? 

0,330 gaben 0,608 KohIensaure und 0,206 Wasser. 
0,591 gaben 75 Cubilicent. Stickstoff bei 250 und 766 M, 

Dieser Kurper hat also folgende Zusammensetzung : 

Kohlenstoff 50,91 40 3057,40 50,5'0 
Wasserstoff 6,93 (it 386,86 6,41 
Sticlistoff 15,08 10 885,20 $468 
Bauerstofl' 18,74 12 12U0,OO 19,90 
bchwefcldure 8,31 I 501,17 8,31 

6030,63. 
Im Fslle sich 1 Atom Protein mit 1 Atom Schwefelsfuro 

verbindet, ist das Atomgewicht dcs ersteren, aus der schwe- 
fclsauren Verbindung I. abgeleitet, 5508 3. 501 = 6009. 
Nach der Forrnel verbinden sich 9,063 Schwei'elsiiure mit 100 
Theilen Protein. l a  9,063 Schwefelsiiure befinden sich 6,425 
Sauerstoff, was 3h2 von 21,70 a19 die Menge des Snuerstoffes 
im Protein gicbt. 

Wit lal lr  und Wasser gemengt, entwickelt sich kein Am- 
moniak. Die starken Siiuren zersetzen die Prote'inschwefel- 
saure fast wic dns reine Protein. 

oder 60,lO bei 00 und 760 M. 

Gefiinden. Atome. Berechnet. 

-- 
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Die Proteinschwefelsture Iiist sich rnit Leichliglieit in den 
rerdiinnten Alkalien auf, z. B. in dem Kali und Ammoniak. 
Die neotralen Aufliisungen fiillen die Barytsalze nicht , noch 
auch den Kalk, wiihrend das salpetersaure Silberoxyd, das 
schwefelsaure Eisenoxyd , das schwefelsaure Kupferoxyd und das 
essigsaure Bleioxyd dadurch gefallt werden. Die proteinschwe- 
felsauren Metalloxyde sind also unlijslich , die proteinsch wefcl- 
sauren alkalischen Erden in Wasser lijslich. Dieser Kiirper 
ist urn so inleressanter, weil er uns uber das Atomgewicht 
des Proteins grijssere Gewissheit giebt. Es scheint also zu- 
folgo der schwefelsauren Verbindung, dass 10 Atome Pr 
6ich rnit S P  und S P  und rnit P b  und Ag verbinden. EY ist 
mahrscleinlich, dass derselbe Schluss sich auch auf das Chon- 
drio anwenden Iiisst. 

( F o r t  88 t znng f o 1 g t. ) 

xxxvr. 
kreber d a s  Blut  d e r  R e g e n w G w m v .  

Prof. H ~ N E F E L D ,  
Vom 

in Greifswald. 
Sollte ich mich auch darln irren, dass chemische Ver- 

suche rnit dem Blute der fur srchlebenden Wurmer mit rothem 
Blute, der Annuluta, noch nicht angestellt worden s ind ,  so 
wird doch jedenfalls das Folgenda fur die physiologische Che- 
mie ein kleiner Beitrag sein. Die Annulata werden beliannt- 
lich eingetheilt in Branclmdela und Endobranchia, und zu den 
letzteren gehiirt Lumbricus; sie sind wohl die einzigen 10- 
vertebraten, i n  denen sich wahres rothes Blut findet , wiihrend 
man den rothen SaPt des Planorbis corneus, der Purpurschnecke, 
nnd den im BopP der Pliege wohl nicht Ulut nennnen kann. 

Die Frage, ob das Blut dei Annulaten, nrrmenttich des 
Lumbricus teirestris, auch wahre Blutkugelchen habe odcr 
nicht, kann man nach dem, wiis bisher bekanrit geworden is$ 
noch als eine der meiteren Untersuchung bedurftige anschefi, 
und dieser Gegenstand war es vorzuglich, welcher mich zu 
den nachfolgendeo Versuchen fuhrte. Es scheint vermessen, dam, 
d a C a r  o s und Wag n er  abgeplattete Blutliiirperchen h Blute dea 




